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Szanowny Panie,

w odpowiedzi na interpelację dotyczącą ochrony Jeziora Ukiel (przekazaną pismem z dnia
05.12.2025 r. o sygn. akt: BRM.0003.132.2025) informuję:

Ad.1
W 2024 r. w trybie art. 213 ust. 3 ustawy z dnia 20 lipca 2017r. Prawo Wodne (Dz.U.2022,
poz. 1478 z późn. zm.) zostały podjęte działania zmierzające do powierzenia Gminie Olsztyn
wykonywania praw właścicielskich Skarbu Państwa w odniesieniu do Jeziora Ukiel. W tej sprawie
skierowano korespondencję do Prezesa Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie
(reprezentującego właściciela i wykonującego jego prawa właścicielskie). Celem podjętych działań
była przede wszystkim kwestia związana z zapewnieniem bezpieczeństwa na wodach
ww. jeziora, za które zgodnie z art. 4 ust. 1 pkt 3 ustawy o bezpieczeństwie osób przebywających
na obszarach wodnych (Dz.U.2023r., poz.714) odpowiada Prezydent Olsztyna realizując zadania
własne gminy. Kontynuujemy rozmowy, ponieważ w naszej ocenie, zaistniała konieczność
rozszerzenia praw właścicielskich Gminy ze względu na pilną potrzebę podjęcia działań
dotyczących spowalniania procesów eutrofizacyjnych w Jeziorze Ukiel.

Ad.2
Harmonogram działań planowanie współpracy z podmiotami wymienionymi w pytaniu
Pana Radnego mogą zostać podjęte dopiero po ustaleniu zakresu wykonywania praw
właścicielskich Skarbu Państwa przez Gminę Olsztyn.

Ad.3
Z uwagi na powyższe, na chwilę obecną, przedwczesnym jest rozważanie angażowania
poszczególnych grup społecznych w fizyczne likwidowanie gatunków inwazyjnych występujących
w Jeziorze Ukiel.
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Ad.4
Na przełomie 2024 1/2025 r. Gmina Olsztyn wnioskowała do Wojewody Warmińsko -
Mazurskiego o wydanie rozporządzenia porządkowego regulującego ruch wodny na jeziorze
w oparciu o ustawę o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz.U.2025, poz.428).
Z uzyskanej odpowiedzi wynika, że zdaniem Wojewody Warmińsko - Mazurskiego istniejące
regulacje, w szczególności przepisy ustawy o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach
wodnych, a także obowiązujące rozporządzenie nr 2 Wojewody Warmińsko - Mazurskiego
z 12 kwietnia 2010 r wprowadzające na terenie województwa warmińsko - mazurskiego zakaz
pływania statkiem o napędzie mechanicznym na wodach śródlądowych nie uznanych za żeglowne
(dot. również Jeziora Ukiel), w odległości mniejszej niż 100 m od granic kąpielisk
zorganizowanych i prowizorycznych, przystani, portów, wypożyczalni sprzętu pływającego, plaż
oraz ośrodków rekreacyjno - wypoczynkowych, dają zarówno zarządzającemu obszarem wodnym,
jak i policji uprawnienia do zapewnienia bezpieczeństwa na Jeziorze Ukiel, także w zakresie
związanym z intensywnym ruchem statków z napędem mechanicznym.
Z kolei art.116 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska (tj. Dz.U.2025,
poz. 647 ze zm.) upoważnia do wprowadzenia całkowitego zakazu używania jednostek
pływających napędzanych silnikami spalinowymi na zbiorniku wodnym dla zapewnienia
odpowiednich warunków akustycznych, a nie ograniczenia prędkości, z jaką mogłyby się poruszać.

Ad.5
Opróżnianie zawartości toalet z jednostek pływających po Jeziorze Ukiel jest możliwe w CRS
Ukiel przy ul. Kapitańskiej 23 i Sielskiej 38 - za pomocą specjalnych pomp zainstalowanych
na pomostach. Fekalia z pomp przesyłane są do miejskiej kanalizacji sanitarnej. Natomiast mycie
instalacji sanitarnych, zgodnie z obowiązującym prawodawstwem, pozostaje w gestii właścicieli
lub osób wynajmujących, dzierżawiących powyższe jednostki pływające. Straż Miejska w latach
2020 -2025 nie odnotowała zgłoszeń dotyczących nieprawidłowości w omawianym zakresie.

Ad.6
Kontrole pracy kanalizacji sanitarnych w rejonie zlewni Jeziora Ukiel są prowadzone
przez Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z 0.0. w Olsztynie regularnie oraz doraźnie,
po otrzymaniu zgłoszeń od służb oraz mieszkańców. Każdy sygnał podlega sprawdzeniu
weryfikacji. Należy podkreślić, że w strategicznych punktach jakimi są przepompownie

oraz tłocznie w bezpośrednim sąsiedztwie jeziora, nadzór nad pracą kanalizacji sanitarnej
jest prowadzony przez całą dobę przez Głównego Dyspozytora na podstawie danych
telemetrycznych oraz fizycznie, kilkukrotnie w ciągu doby przez pracowników Spółki. Ponadto
w razie jakichkolwiek nieprawidłowości lub braku sygnału z urządzeń pomiarowych na miejsce
kierowane są służby Spółki.

Ad.7
Gmina Olsztyn nie jest właścicielem ww. jeziora i nie posiada uprawnień w zakresie objętym
pytaniem.

Ad.8 i 10
Miasto dysponuje środkami z zakresu planowania przestrzennego, jakimi są m.in. plany
miejscowe. W ramach prac planistycznych, ważąc interes publiczny i interesy prywatne ustałane są
przeznaczenia terenów, a także sposoby zagospodarowania i zasady wyposażenia terenów
w infrastrukturę techniczną. Z 22,813 km linii brzegowej jeziora -14,824 km linii brzegowej jest
objęta zapisami miejscowych planów. Obowiązują 4 miejscowe plany na terenach przyległych
bezpośrednio do jeziora i 1 na tafli jeziora.



Ad.9
Stosownie do przepisów ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o gatunkach obcych (t.j. Dz.U.2023,
poz.1589 ze zm.) Gospodarstwo Wodne Wody Polskie zgłosiły do Urzędu Miasta Olsztyna
] gatunek inwazyjny występujący w Jeziorze Ukiel. Zgodnie z obowiązującą ustawową procedurą,
zgłoszenie zostało przekazane do RDOŚ w Olsztynie. Instytucja powyższa zobligowana jest
do wprowadzenia danych do Rejestru IGO, o czym następnie informuje tut. organ. Oczekujemy
na realizację tego etapu procedury. Otrzymanie takiej informacji z RDOŚ upoważni nas
do zawiadomienia ww. podmiotu o wpisie do Rejestru IGO o obowiązku podjęcia działań
zaradczych zwalczających IGO.
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